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A kultúra terjesztői.
Nem vagyunk barátjai a kül- 

tőldi minták majmolásáuak. külö­
nösen amikor ezek a minták hazai 
sajátos viszonyainkba csakis nem­
zeti jellegünk kisebb nagyobb meg­
sértése nélkül alig illesztethetők 
bele. Amjdőn azonban nem kö­
vetkezik, hogy a külföldi jó pél­
dán nem volna szabad okolnunk.

Minden birodalmi német büsz­
kén valja, hogy hazája előre haladt 
kultúráját népiskolai tanítóinak 
köszönheti. Nálunk az elemi iskola 
tanerői minden kitűnőségük mel­
lett sem vindikálhatják maguknak 
az érdemet azért, amit a kultúra 
terén elértünk. Itt az érdem orosz­
lánrésze a tanároké, elsősorban a 
középiskolai tanároké, meit bár a 
legtöbb ellemi iskolai tanitó jól 
megveti a talajt, a művelődés épü­
letét mégis csak a tanárok emelik 
tel a jól elkészitett alapon.

Azokról az érdemes férfiakról 
fog e sorokban szó esni, kik lan- 
kadtlan buzgalommal, magas mű­
veltséggel és szakértelemmel fára­
doznak egy a modern kultúra 
magaslatán álló ifjú Magyarország

felneveléséről. Azokról a férfiakról 
kikre mindig ujabb-ujabb köteles­
ségeket tukmálórak, viszont gon­
doskodnak arról, hogy e köteles- 
sé><k1j.(diesitéseért járó anyagi elis­
merés valahogyan túl ne terhelje 
őket, nehogy a túlságos élvezetek 
hatása alatt összeroskadjanak.

Az orosz ,,apuska“ is igy szo­
kott sok millió éhes fiával bánni 
— nem engedi, hogy tűi terheljék 
a gyomrukat, mert tudvalevőleg a 
legtöbb betegség oka az elrontott 
gyomor. Nehezünkre esik, hogy a 
szellemi munkások legelőkelőbbji- 
ről — a tanárokról — kiket nemes 
hivatása a legideálisabb világfelfo­
gásra predesztinál, gyomrukra va­
ló vonatkozással beszéljünk. De 
hisz mi tűrés-tagadás a tanárok 
megélhetéséhez szükséges minden­
napi kenyér körül baj van, nagy 
baj — alig kerül meg.

Nincs az a munkálkodó osz­
tály, amelynek tagjai a drágaság 
következtében megváltozott viszo­
nyok mellett helyzetét, legalább 
látszólag, meg ne javította volna. 
Látszólag azért, mert a jobb fizetés 
dacára az aránytalanul nagyobb 
drágulás még mindig súlyosabbá

teszi a megélhetést, mint annak- 
előtte. Hogy járnak még hát azok, 
akiknek jövedelme időközben nem 
szaporodott? A tanárokra kell te­
kintenünk, hogy ezt megtudjuk.

Ezeknek évről-évre, sőt mond­
hat nők évtizedről évtizedre kijár a 

; fizetésjavitás, ígéretben, amelyet 
I azonban felváltani semmiféle szük­
ségleti cikket szállító sem hajlandó. 
Becses kulturmunkájukat minden 

I müveit ember, és a felettes ható­
ságok is, a legnagyobb erkölcsi 
elismerésben részesiti. Hogy azon­
ban a munkálkodó elme hüvelye 

I nem más mint fizikai test, melyet 
i közönséges aärral nem lehet táp- 
i lálni — belátni nem akarják. A 
I tanár, aki megfelelő társadalmi ál- 
I last tölt be, akiről a társadalom 
j kérlelhetetlenül követeli, hogy 
j rangjához méltóan öltözködjék, vi- 
I selkedjék és lakjon — ne lakjon 
I jól. A társadalmi követelmények 
í szabják meg költekezésének mér- 
! lékét, a társadalom azonban az 
1 érette fáradozónak nem adja meg 
i erre a módot.

De ime ! Hiszen egészen meg- 
I feledkezünk arról, hogy a küzok- 
I tatásügyi miniszter már „rendezte1’
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T A R C A.
Erzsébet királynééi a ma­

gyarok.
—• Clara Tschudi után németből —

Közli: Dr. Konc[ Mihály.

Az udvarhölgy ezt irta be : ,,Erzsé­
bet Ausztria császárnéja“

Amint ezt a királyné meglátta, le­
húzta keztyüjét s aláiita magyarul : ,,Erzsé­
bet magyar királyné“.

A királyné és a magyar nép kö­
zötti kölcsönös szeretet a trónnak lege­
rősebb támaszát képezte.

Az 1866-iki háború alatt a poroszok 
Bécset fenyegették. Köztudomású volt, 
hogy Erzsébet és a kis trónörökös me­
nedékhely gyanánt Budapestet fogják 
felkeresni.

El is indult <3 oda. Deák Ferencz, 
Andrássy és az ország több nagyja az 
ország határáig elébe mentek s biztosí­
tották őt, a magyar nemzet lovagias vé­
delméről. A főváros ujongva fogadta és 
nem sok hiányzott, hogy a Maria Terézia 
féle történelmi jelenet megismétlődjék.

líra '-ii/'

Emeli 
leti a

a* étvágyai és a tesUúlyt. nicgszfin- 
köhögést v idék. izmust.

Kétségtelen, hogy a legnagyobb 
részben a királyné Magyarország iránti 
hajandóságának köszönhető, hogy a hat­
vanas években sikerűit Benstnek Ausztria 
és Magyarország között a kiegyezést meg­
kötni.*

Aktaszerüleg ugyan nem sikerült 
bizonyítani, hogy az egyenetlensége : fél- 
retétele az ő érdeme, de a magyarok 
általán elismerték közbenjárását.

Midőn Ferenc József 1865 évben 
Budapestet meglátogatta, rendkívüli sze­
retettel fogadták. A következő napon 
meg is táviratozta hitvesének a szeretet­
teljes fogadtatás részleteit. Ugyanő, a ki­
rályné iránti finom gyengédségből az 
1865-iki országgyölés megnyílásának nap­
ját no\. 19-re, Erzsébet királyné név­
napjára tűzte lei.

A nép lelkesedése fellángolt, Erzsé­
bet királyné sajátkezüleg javította ki Szt. 
István palástját s sajátkezüleg hímezte 
ki az első honvédzászlóalj zászlajára a 
háromszinii szallagot.

*) Tévedés: A kiegyezés megköté­
sének érdeme, a királyné jó.ikaratu köz­
benjárásán kívül Deák Ferencé s nem 
Bensté, (Ford.)

nidiitstagségek, hurutok,

Még ellenségei í' elismerték róla, 
hogy hián volt minden fetszeni vágyás­
nak. Mindazáltal egyként elvarázsolt min­
denkit, akikkel érintkezésbe ju ott, akár 
akarta, akár nem. S nem vo/t hiú a 
magyar mágnások imádó tiszteletére, a 
melyekkel adóztak neki, utódai azo n 
férfiaknak, kik Mária Terézia legjobb ba 
rátjai voltak.

Ferencz József Magyarhonban még 
nem volt megkoronázva, a nép kívánta, 
hogy az megtörténjék.**)

1867 nyarán ez a kívánság is telje­
sült. Az ország történetében első eset volt, 
hogy a királynét férjével együtt koro­
názta meg.***) Hogy erre a királyt kér­
ték ez bizonyítéka volt ama rendkívüli 
tiszteletnek és odaadásnak, amellyel a 
királyné személye iránt viseltettem.

Több hóval a koronázás előtt egy 
küldöttség járt a császárnál, hogy vele a 
koronázás felől tárgyaljon. Közvetlen a 
fogadtatás előtt a küldöttség tagjai elmen-

**) Ismét tévedés. A magyar király 
koronázása nem a nép kiván- tára, ha­
nem az alkotmány értelmében történik.

hanem eze- 
(Ford.)

rQ?’ ríj-.. D

w**) Első eset 
;en régen v T:
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köhögés, skrofüL;:.3. in^yenza
ellen számtalan tanár éa orvtrs által naponta ajánlva.

* >-

Minthogy értéktelen
ff,..

utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
• 9" < e -^magolást.
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Kaphitó orvosi rendeletre a gyógyszertárak
V n — Ára íj. ,. korona
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9. oldal _ ____
is a tanárok fizetését, sőt ehhez | 
szükséges kiadási többletet nmu 
felvette a jövő évi költségvetésbe. | 

Nos hát, éppen ez az úgy- ; 
nevezett ,, rendezés1, teszi újra ak- | 
luálissá a tanárok égető bajait. Ez 
a rendezés, mely a sok rendbeli 
Ígéretnek akar beváltása lenni,
nem euvébb szemlény vesztésnél. 
Ahelyett hogy a tanároknak a 
régóta bízvást remélő megélhetést 
biztosítaná, szaporítja a kötelessé­
geiket és ezer tanár közül csak 
harmincnak nyújt valamelyest ked­
vezőbb helyzetre való kilátást, mint 
amilyenben most sínylődnek.

Nyilvánvaló ezekből, hogy a 
hivatalnoki intelligencia creme-jét 
olyan fegyverek használatára akai- 
ják kényszeríteni, melyeket eled­
dig csak a ploretánus kézmunká 
saT használtak. Vagyis ama temér 
dek millió, melyet egyébként kul­
turális célokra fordítunk, minden 
egyébre jók, csak arra nem, hogy 
a kultúra igazi terjesztőinek lét- 
fenntartását biztosítani lehessen.

Vájjon mit szólnának ehhez a 
népiskolai tanítóik kullurmunbá­
jára oly büszke németek, kik a 
műveltség terén bizonyára nem
utolsó helyet loglalnak cl ?

Minő erő, minő hatalom kel­
lene ahhoz, hogy a kultúra zászló 
vivőinek leikéből az utolsó csepp

tek a császárnéhoz is, és kértük engogje 
nn-g, hogy a magyarok hódolatai király 
nejük iránt ez utón tolmácsolhassak.

„Örömmel teljesítem kívánságukat 
amit c nép nevében táina;r < íótu I 
lelte „ez az cn szivem kívánságával r-> 
találkozik. Hálát adok a teremtőnek, hogy 
ez ünnepélyes órát megérni engedte. Ad­
ják át a n-.pnck oszmi-^ köszönetéin éi 
tzioből jövő üdvözletem“.

Pozsony volt Magyarország ős koro­
názó városa.' Budapestet 1848-ban tettek 
meg az oie-zággyüles székhelyévé. A va­
ros ez által első ízben lett a koronázás 
színhelye.

Budapest fekvésé egyike a legszeb­
beknek Európában. Egy jnajdnem ttig- 
őleges szikláo fekszik a régi királyii var. 
\ magas!u három oldalán terül el Buda. 
Balra ? fekszik a síkún az általában ve ve 
modernnek mondhaió Pest városa, e mö­
gött b-• íátiialatinn pusztaságok terülnek e. .

A királyi pái megérkezésekor mind 
a két város ünnepi pompában csillogott. 
Amerre csak a szem látott mindenütt ké- 
pCK szymbonnok, czimerek voltak kité­
ve s mindenfelé zászlók lobogtak. A pesti

CSONGRÁDI LAP
idealizmust ki ne öljék? Vagy ok­
vetlenül bele kell rohannunk ab­
ba a veszélybe, amely következ­
ményeiben szinte beláthatatlan, 
mert nemcsak a tanári kart, ha­
nem ifjúságunk energiáját és jö­
vőben való bizalmát is.megrenditi. - 

Csak egy megcáfolhatlan tényt 
akarunk leszögezni, s ez az, hogy 
akitől valamit kívánunk, annak a 
legelemibb méltányosság elvénél 
fogva, valamit nyújtani is kell.

Anyagilag pedig kétszeresen 
kell nyújtani annak, aki szellemi 
és erölcsnemesilő munkájával en­
nek az el korhadt, elposványoso- 
sodott társadalomnak pénzzel meg 
se fizethető szolgálatokat tesz.

joggal várja el tehát minden 
müveit ember, hogy ez a szégyen- 
teljes kérdés mielőbb le fog ke­
rülni a napirendről s a tanárok is 
végre is megfogjak kapni, amit a 
legutolsó mesterlegény — ha más­
képp nem, kényszerítő eszkszök- 
kel ki tudott magának vívni : a 
megélhetés lehetőségéi.

ti J ,!> J S 1

var. ház tornyára egy hatalmas koronát 
j. pék. Az ünnepély színhelye a Boldog­
asszony temploma volt, melyet a magya- 
rTV ikalomra fejedelmi pomp.iVai
o,. .... _i

.onázás előtt vsai este a kiraiy 
f-q -i kiiálvué a templomba mentek, hogy 

* dbzik .két megnézzék. A népes,.,.:, 
amely mindenött összegyűlt, ahoi a ioia- 
Ivi nár un . jelent. (Föl) i. köv.)

*> Nem szükség magyarázni, hogy 
ei tévedés, fele annak, hogy a küllőid 
legjelesebbjei is mennyire tájékozatlanok 
hazánk viszonyai tekintiC;cn.

— Megyei képviselőválasztás Mint a
vidéki lapokból olvassuk, ma Csougrád, 
vagyis a mi kedves szülővárosunk egyik 
nem tudjuk melyik kei életében megyei 
képviselő választás le>z. Csudálatos, hogy 
ezt a hirt a tegnap meglelenő vidéki la­
pokból tudtuk meg, hogv mennyiben 
ig.i7, azt ecsak az eredmény kihirdetése 
után fogjuk mngtudni. No, de ínjába, ma 
a meglepetések korát éljük, mert ez vág 
be legjobban a suttyómba dolgozó ha­
zafiaknak. -

— Beköszöntött a lei. A tél apó na­
gyon hamar megrázta teher szakáiét és 
nem valami kellemes udvariasssággal kö­
szöntött be. A in. hétfőn vi rád óra ólmos 
esővel vegyest esett a hó és a jég még 
ma sem olvadt le egészen a t ikról. Kér­
dés, hogy nem tette-e tönkre a jövő évi 
szőlő és gyümölcstermést ? Kedden és 
szerdán egész nap hav azott, pénteken vi- 
i adóra pedig olyan erős fagy volt, hogy 

i teherrel megrakott szekereket is íeibina. 
Ilit bízón ha tekinteibc vé szük az idei 
silány búza, ouigonya vs Kukoiica tei- 
mést, meg a méregdrága tüzelő anyagai, 
ü.it a t. tél apó kosai megjelenésének 
egy cseppet sem öi ülünk, sőt szives--a 
utilapot kötnénk a talpára, ha volna ben­
ne tisztesség a tovább állásra. Egyedüli 
szerencsénk lenne nv.g, hogy a hús ára 
a!a szédít, de mit ér az olcsó hús, ha 
nincs mellé kényéi ?

— Eisu vadászat. A csongrádi va­
dásztársulat a m. vasa iv.p délelőtt kezdte 
meg a vadászati évadot egy a mámat ré­
ten rendezett tér. as körvadászattal. Mint 
ál tahiban az idén a vadai! anányt tekintve 
a vadéiszal nem a legkedvezőbb ered­
ménnyé! végződött, mert ösv/.e-vissza a 
hol ezelőtt 200—250 dm nyúl esett, ma 
Csak 30 dl l ot ejtettek ei. Do máskülőtl 
ben az elő," "v-kne tikölcsileg mégis 
nagyobb vo! a - mr, ri.it arsuiatut 
több illusztris veudeg iisaelte meg tálo- 

i gáté,aával. így p u. a t.u ulat wndc-ge 
I volt dr. Szele Róbert a szegedi tankeiü- 
i lat főigazgató.- . a. Kárpáti Káioly a 
I szegedi áll. gymnásiu.ii :g.izg.itój"a,_dr

45. bláw.

Lippa v György, Wagner Kíroly és dr. 
Stricivel Frigves szegedi áll főgimnáziumi 
tanárok, továbbá Szmolénvi Nándor ipar­
iskolai tanár és Macebea József htnvásár­
helyi gazdálkodó. Az egész társaság elő­
ző este Faragó Antal országgyűlési kép­
viselő ur és neje vendégei vollak. Más­
nap a vadászat befejezése után, a csong­
rádi casinó kis termében vadász ebédre 
gyűltek össze. A pompás vadász-ebéd be­
fejezése után a vendégek egyenest a va­
súti indóházhoz hajtattak. Á vendégek 
megígérték, hogy a legközelebb tartandó 
társas vadászaton ismét részt vesznek.

— Rágalmazó. Nagyon rósz. idő jár 
mostanában a rágalmazókra, amennyiben 
a helybeli kir. járásáiróság ezekkel szem­
ben irgalmatlan. A többek között Nagy 
János József csongrádi lakos előljaiósá­
gánál bepanaszolta Doktor Imrét azért, 
mert szőlőjében az almáját ellopta, hivat­
kozott is három tanúra, akik azonban 
mit sem tudtak az alma lopásról. Ezt 
megtudta Doktor Imrének úgy látszik va­
lami haragosa s három ember előtt azt 
állította, hogy almát lopott. Doktor Imre 
ezt valahogyan megtudta s a helybeli kir. 
járásbíróságnál feljelentette Pusztai Má­
tyás rágalmazóját, akinek' nagyon el mén 
kedve a további rágalmazástól, ha a tör­
vény által reá kimért 3 napot a küvösön 
kitöltötte.

— Elszaladt lovak Berkes Istvánnak 
3 lova f. hó 13-án este elszabadultak és 
azóta nyomuk veszett. Az ismertető jelek 

I a következők : 1 drb. 3 éves kanca, hóka 
kesely, 1 drb. 4 éves boka sárra kanca,
1 drb. 8 hónapos sárga Csikó B. I. bé­
lyeggel.

— Agyon nyomta a horda. Boducki
György 46 éves napszámos f. hó 10-én 
Faragó Antal képviselő ur .szőlőtelepén 
dolgozott. A többek körött boros hordókat 
eresztettek le a pincébe, az eresztő kö­
télvezető a bordót megszalksztotta, de 
oly szarencsétienül, hogy szegény Bo­
ducki a hordó alá került, amely hordó a 
fejét teljesen összezúzta. Egy órai kínló­
dás után meghalt.

— Halva találták. Biró Pál szőlőbeli
lakost, aki már huzamosabb idő óta bete­
geskedett és már több nap óta nem jött 
ki a kunyhóból. A f. hó 13-án a hegyőr, 
akinek ez feltünk a kunyhóba halva ta­
lálta.

— Uj kétfilléresek. Néhány nap |óta 
pénzváltás közben az a kelleme-i megle­
petés éri az embert, hogy úgy látja, mi­
kor aprópénzt kap vissza mintha a pisz­
kos kétfilléresek közt 2—3 tizkoronás 
aranyat is kapna, amit a kereskedő, vagy 
a főpincér tévedésnek gondol, ha neki 
adjuk. Pedig dehogy is. Nem tiz koronás 
aranyak azok, hanem uj kétfilléresek, 
amelyeket a körinöcbányai pénzverő in­
tézetben 1906-ban vertek, de a kincstár 
által csak most bocsátanak for.alomba, 
összesen három millió darabban. Az em­
ber önkéntelenül is örvend az uj váltó 
pénznek pedig hát ebből is olyan kevés 
jut az egyeseknek, mint az uj busz koro­
nás bankóból, de legalább megvan az a 
biztos tudatunk, hogy amikor az arany­
színű rézfilléreket tesszük a tárcánkba, 
aránylag k.-vés bacillust raktározunk be. 
Legjobban persze a gyerekek örülnek az

ők — a böldogak — 
hogy egv ilyen arany 
hét venni az egész, vilá-

»aranypeii zu 
még azt lii>Zi 
krajcáron m■ 
got.

— Inas huncutság A lőtéren lévő 
nagyobb üzlet tulajdonosoktól érkezett 
koz.záuk sok pnasz azért, mert a sötét- 

rakatok ni cg v i 1.1g I tárára 
ámpak it hói nt, hói ott,

ség beálltával 
használt karúit I

udvari lényképész műterme Csemegi Károly utca 4 szám 
mar most állandóan hétköznapon is a n. é. közön­
ség rendelkezésére áll. Gyermek fel vételek csak d.

óráig.e. 9 órától d. u.
Hl Műtermem tyen Jól fűlve.
égj óbb sikerrel eszközöltetnek.

E E
Felvételek bármily borús időben a
Menyasszonyi képek kcdveziréryes árban kéczittetnek.
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leszedik s egyszerűen eldobjak. Sok után­
járás után sikerült egyik munkatársunknak 
megállapítani, hogy ezek inas huncutsá­
gok, egy alkalommal amikor az inasok az 
esti 7 óra körül veget érő inasiskolából 
csoportosan ellepik a járdákat megfigyelte 
amint három inas, az egyik kirakat előtt 
megáll, s azonnal a csin kivitelűben a 
szerepeket kiosztották maguk között, az 
egyik az üzlet bejárata előtt őrt állt, a 
másik a járdán figyelt rendőrökre esetleg 
emberre, ki ókét megzavarná a harmadik 
már a bádog doboz után avult, de abban 
a pillanatban munkatársunk nyakon csip- 

v‘ te azt, aki a járó-kelők megfigyelésére 
volt kirendelve s igy persze tervük nem 
sikerült. A megcsípett inas egy ügyes 
fordulattal kirántotta magát s elszaladt. 
Persze az ilyenekkel nem törődik a tisz­
telt rcnnőrség.

— A lustaság tolvajt szül. Kádár Pál 
csongrádi lakos a múlt héten észrevette, 
hogy a község szélén lévő rakodóba 
összerakott szalmáját valaki dézsmálja. A 
csendőrség a Kájai Pál által tett feljelen­
tés folytán kinyomozta, hogy Keck János 
helybeli cipészmesternek Mészáros Imre 
nevű 16 éves inasa lopta el a szalmát, 
azért, mert mestere elküldötte az anyó­
sához szalmáért a sertések alá alomnak, 
de lusta volt olyan messzire menni, hát 
gondolt egyet, s az útban eső közelebbi 
szalmából vitt haza, mintha ez tökélete­
sen mindegy volna. Hogy a bíróság a 
hová a csendőrség a rdolgot feljelentette 
mennyire fogja taksálni az inas lusta ágát 
azt nem tudhatjuk még, de bizonyos az, 
hogy a lustaságáért alaposan kikapja a 
maga megérdemelt jutalmát.

— Minden olvasónknak eqy főnyereményt. 
Ki ne szeretné ezt? Mai számunk címlap­
ján minden olvasónk megtalálja a maga 
szerencse-bélyegét, Rövid, de sikatmondó 
a szövege, eredeti és szép a kidolgozásé. 
Próbálja meg ! Nem bánja meg 1 Dörge 
Frigyes főelárusitó, Bpcst, Kossuth Lajos­
ul ca 4. kinek bankja az utolsó két év 
folyamán tudvalevőleg az osztálysorsjá­
téknak majdnem összes nagyobb nyere­
ményeit fizette ki vevőinek, arra kéri 
tisztelt olvasóinkat, hogy a 23. sorsjátékra 
való megrendeléseikkel ne késsenek, mert 
a lmzás már f. évi november 19-én 
megkezdődik. Legjobb, ha postautalványon 
történik a megrendelés. A sorsjegyek ára , 
Egész 12 kor., fél 6 kor., negyed 3 kor.; 
nyolcad 1.50 kor.

Köszönet nyilvánítás.
Fogadják ez utón köszönetéin, mind­

azon jóbarátok csjisniezősök, kik szeretett 
férjem elhunyta alkalmával, fájdalmam 
enyhíteni óhajtották, —

Özv. Sordovány Jánosné.

CSARNOK. 

Chicagótól Sí. Lóimig.
Amerikai útirajz. 4.
Irta: Vértesi Karoly.

Idő- és alkalomszerűnek tartom itt, 
nehány szót a száraz regióba eső éjszak 
amerikai nagy síkságról mondani, amilyen 
prairie ez a szemben fekvő is, habár ez 
még nem az igazi prairie világ, mert fák 
is vannak rajta elszórtan. Amerikának a 
francia népből származó kutatói adták a 
prairie nevűt azoknak a termékeny nagy 
tisztásoknak, feliszapult felületű-, az ősvi­
lág jura korszakából való tenger-meden­
cének, mely a sok aranyat, ezüstöt, más 
hasznos ércet termelő, 4000 méter magas­
ságig ágaskodó Sziklahegvsóg (Rocky

Mountains) és az Alleghani-hegyek között 
hullámosán tétül el. Érjük be a puszta 
szemünk látásával. A neveztem hegyek, 
permeméül szolgáltak a beltenger viz 
síkjának. A fii, szélben, hullámzik, a pá­
zsiton kiszáradva, ég, amikor száraz lesz 
az avar. A fáknak nem kedvező éles sze­
lek vagy pririe égések pusztitották-e el 
a fát ? Nem tudják Mély medreket válynak 
a folyók a síkságon Négy vasút diagona- 
lisan szeli át a nagy termőföldet.

Ezeket a mc/.őségeket, űzve rajta a 
vadat, alakította ál ’ folytonosan munkál­
kodó embernek a keze, — termékenyítő 
barázdákat hasítván az eke — gabonát 
dúsan termő földekre, ahól sürü rendek 
dűlnek, gyűlik a kenyérré való. Mert 
mondva vagyon a paradicsombeli átokban, 
hogy az ember, orcájának a verejtékével 
keresse meg a kenyerét. És meg is találja 
azt az ember, kereskedve fölöslegéből, ad 
másoknak is, fehér cipót készít a buza- 
magból, kalácsot süt.

Az amerikai közgazdaság ez európai 
közgazdasági viszonyokra 1870. év óta 
gyakorol nagyobb befolyást. Az amerikai 
versenyt érezzük és mindinkább fogjuk 
érezni, főleg kukoricában, és búzában.

Nagy távolságokat szelünk át. végig­
vágtatunk anapsütötté vált vidéken. Lege­
lésző állatcsordákat látunk, máshol csupasz 
tarlókat.

A keletre fekvő szomszédos államok­
ban, Kansas és Dakota egv részében. 
Nebraskában és kolorado síkságain van a 
csörgő kigvó és az Ízletes husu mókus 
féle rágcsáló, a nagyfejü és ugató prairie 
kutyáknak a hazája, ott volt hajdan a 
legtöbb bölény, ahol ma legelős gazdaságok 
vannak s a természetre bízzák a gulyákat. 
Sok háziállat él vadul, félvad állapotban.

A 34.000 lakost számláló Springfield 
a legnevezetesebb yáros az egész város 
az egész utmentén. Nem csak azért, mert 
kupolás Capitoljával Illionis állam fővárosa, 
hanem azért is, mert ipar- és kereskedelmi 
hely, közeiében pedig szénbánya, van.

Itt lakott Lincoln, mikor elnökké 
választották, itt nyugszik Lincoln, miután 
testét viszaadta az anyaföldnek ; 200.000 
dolláros drága márvány-emlék jelöli sírját 
a temetőben. Könnyen hordhatnak sok 
virágot a sírjához, mert Sprigfrield, kertes 
,,virágváros“, Illinois állam Flórence.

(Folyt, köv.)

5357/1908.

Árverési hirdetménii Imát.
A csongrádi kir. járásbíróság, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Klein Ferenc és csatlakozottnak kimon­
dott Horváth Andrásné, Horváth Verőn, 
dr. Grosz Arnold és Vince Rózái vég- 
rehajtatóknak Konc János elleni 500 ko­
rona, 16 kor., 47 kor., 95 fill. 61 kor. s 
jár iránti végrehajtási ügyében a szegedi 
kir. törvényszék területén fekvő s a csany- 
teleki 151 sz. betétben A. I. 1-3 sorsz. a. 
felvett 441, 442, 443 hrzi sz. ingatlanok 
3710 korona, az ugyanezen betétben A. 
I. 3. sorsz. a felvett 2630 hrzi sz. ingat­
lan 70 korona, — az ugyanezen betétben 
A. I. 3. sorsz, a. felvett 3014] 1 hrzi sz. 
birtok részlet 660 korona, — a csanyte- 
leki 1013 sz. betétben A. I. 1. sorsz. a. 
felvett 631 hrzi sz. jószágtest 215 korona 
utóajánlati árban.

1Q08. évi december 3 nap­
jának d. e. 9 órakor a csanytcleki 
községháza helyiségében árverés alá fog 
bocsájtatni s a kikiáltási áron alul is el 
fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a ki­

kiáltási ár 10o!0-át készpénzben vagy óva- 
dékképes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, vagy neki a bíróságnál 
előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiál­
lított elismervényt átszolgáltatni.

Veyő köteles a vételárat 3 egyenlő 
részletekben és pedig az elsőt az árverés 
napjától számított 30, a másodikat 45, a 
harmadikat 60 nap alatt mindég az árve­
rés napjától számított 50j0 kamattal együtt 
a csongrádi kir. adó, mint pénztárnál 
lefizetni s a vétel után járó kincstári ille­
téket viselni.

A bánatpénz az utolsó részletben 
tog beszámíttatni.

Csöngrád, 1908. október hó 23-án.
A csongrádi kir. járásbíróság, mint te­

lekkönyvi hatóságnál.
Dr. JKonez,

kir. jbiró.

Hirdetmény.
Felhivatik az adófizető közönség, 

hogy az állami, községi, vármegyei úta­
dók és ármentesitő társulati követelések­
ben fennálló tartozásait, amennyiben azok 
most már teljes kivetésükben esedékesek 
haladéktalanul fizessék be az adópénztár­
ba, mert a nem fizetők ellen a végre­
hajtási eljárás a törvény teljes szigorával 
fog alkalmaztatni.

Gsongrád, 1908. november 15-én
Köves jegyző.

Hirdetmény.
Figyelmeztetem, mindazon adóhátra­

lékosokat akiknek ingóságait a községi 
végrehajtók bármilyen adó vagy illeték 
hátralékért lezálogolták, hogy hátralékai­
kat az adópénztárba azonnal fizessék be, 
mert a nem fizetők ellen a harmadfokú 
végrehajtás fog alkalmaztatni, vagyis a 
lezálogolt ingóságok eláryereztetés végett 
a községházához fognak behordatni.

Gsongrád, 1908. november 15-én.
Kovács, II. jegyző.

Hirdetmény
A folyó évi november hó 9-én tar­

tott községi képviselőtestületi közgyűlés 
elhatározta, hogv Csongrádon egy közsé­
gi mészárosokat állít fel, ez alapon felhí­
vom azon csongrádi illetőségű magyar 
származású mészárosokat és mészárbs se­
gédeket,Jakik a községi mészárszékben 
mint számadó székálió és segéd székálló 
alkalmaztatást óhajtanak nyerni, feltételei­
ket nállam Írásban bejelenteni (szívesked­
jenek.

Kelt Csongrádon 1908 november 15.
Ludrova; Tóth István

községi főbiró.

Ház eladás.
Halász Ignácz Szentesi-körút 18 szá­

mú háza szabadkézből eladó. Érttkezni 
lehet a tulajdonossal.

Ajánlok
szalonnát, zsírt, füstölt hú­
sokat, kolbászokat és jó, 
száraz házi szappant, napi 

árban
Garai Ákos ARADON.

/Hagy ar ország legjobb söre a

„Kőbányai Dréher-sör naponta friss töltésű, leg- 
** jobb m inőségü Korona és

márciusi sör üvegekben és 
hordókban

Sámuelnél kapható. Uiszon* elAru.it6hnak árkedvezmény

” T
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Egy jó karban lévő
asztali takaróktüzhely és egy 

kályha
minden elfogadható fiiban eladó, hol, 

megmondja a kiadóhivatal.

szállít
jisztaságácrt

tdusabb

IS ••.-{) j'.iglianó a legjobb vét tisztítószer. Fel- 
fa !:•!' ’: I 11 irolae:«') Paglinnó ílóreuci tanár 1828 óta

I állítja eh* Simp Girolnmó Vaglianó a legjobb és 
ki ! ’ 1 ii - liajtó;7.vr, me ív 1838 óta sok ezer

cs., a. ivgn.'bb erenmennyel használtatlk. Or­
vé- ív vietre minden jobb g; (,g) szertárban kap- 
I ható MvgszÓnteti n szákrekedést és annak kö- 
1 vetke/.menyet, mint veilorlódást a lejbe. stb. elő. 
mo/.diíja az anyagcserét és vértisztióan hat bőrki­
ütések e z. kosz vénynél ölb. egrendelések in- 
tc/v:id«.k Giialomn Vagliané) tanár, Florenz, A 11 
X' k i’.1' tf'ni lie - icrő levelekkel és prospektust 
ing.y' o : -ntvi Uidd a yvzúi képviselőség Dr
1*. Her/lg Wien IN Löblich;.’as e 4. Gyógyszer- 
tárak fő ..akaikviit ..edvnző k líutvlek mellett ke­
fe: telne .

lasztékban a már évek óta elsőnek és 
bizhatóbbnak ismert ./vjj:'* V || gf

yW;W# Z ---^Tulajdonos ; Kaspari Frigy es.
Medgyes 74 sz. Nagv kük üllő megye.

Tessék képes árjegyzéket kéinil 
Az áijegyzékben találhatók az or- 8gä i g 
szag minden rétegéből érkezett elis- |f| írN;;;.* 
ti.erő levelek, ennélfogva minden 
szőlőbirtokos megrendelésének meg­
tétele előtt az ismerős személyisé­
gektől ugv szó, mint Írásbeli!eg bi­
zonyságot szerezhet magának fenij 
szőlőtelep feltétlen megbízható.-ágát ó|

1m1í4»1s3 kimyiek;

érő és rajxszerek
legolcsóbb

—>4 bevásárlási forrása &+-

W e i s ^ 1VL fi r k
23 óv óta fennálló könyv- 

kereskedése. $*-£*-
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Köhögés!
Aki az egészségit szereti, az m góvja. 

ff - hiteles bizonylatok bizouvitjáka se-
V ft " gélvt hozó ereredniényt.

Kaiser-file MELL KARAMELL ÁKRA
a három hársfáról.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhögés. I'eketl,
ség. katarus. elnyálkisodas, görcs és szamavhurutoc

bjntalmaknál.
Eyy cHomtty 20 fill, lgy üveg SO Jill.

Csoiigrddmi kapható : Wiesner I.ajo«, Lów Adó::, 
és Barna Henrik urak gyógyszertár iban.

Fehér és kék evő

BURGON VÁJ
bárminő intnuyiségben eladok

Bari ha 1st vfm

R G t h y ;■ c ;rt! Iefíí G U K 0 P!( cl fi 3.11

Vásár!,- -,));; a.vnbnn vigv.iz, mtk ős 
hatál oí ... R ithy ft lé t k rjünk, mi­
vel sh. : utal ii ufánrata van.

s gfcifea* 6© ÍZaiMs*»
Csak Réthy-félét fogadjunk el.
' ' - V 2 .V- h'í

It I in. nvLneVr,' d

Br
Az"Jí;irrOKéK

Vél

f'

■É-1

A konyhában és házban
mindent, ami egyáltalában mosható és tisz­
títható, csakis

Schicht szarvasszappapával
tisztítsunk. E szappan évtizedeken át folytatott 
beható és lelkiismeretes tanul mányoz árnak 
• red ménre. Mosóere. je rendkívüli, szavatolt 
tiszta cs mont minden káros kv v«vi'!<t61. Gond 
nélkül használható tékát minden tösztitáni 
célra, métí ott i«, hol küzönségr-s szappan 
f;">nd jit K *Zulf4,‘ ..ltot \ ;i,/y kv :• -t ‘ gondosság 
( SZU 1 I vt ik.

! a D n -j n c: u soon □
- -J

líj Zsoldos Forunc lizlet- 
t olc. jxdi. Szob tosen

hÉÜeKüí

B»

a legjobb magyar vicclap. Belenként 20 
oldal, szirtes képek. (

Minden uj előfizető, ki most fizui 
elő az „Üstökösére hu csak 1 4 évig is 
Ingyen kapja a tavalyi 1907 évi teljes 
bekötött évfolyamát, csak a bekötéséit 
számítunk fel 2 koronát Kívánatra meg­
küldjük az 1908, január 1-től megjelent 
számokat is 3 koronáért.

Előfizetési árak:
1 4 évie (okt. dec.) 3 kor.
‘is „ 6 „
1 „ 12 „

Utalványcim ;
,,Üstökös111 kiadóhivatala

Budabest.

• • * #*■(. .t v. rp. tkV-v/is,,/ ., ríj

Uj

:X

pH keze ,i t v f: ugv mint

iái

c^űlctfa rrss;-.:desí lisjta íűrgia 
ca ei sert- p znenyi-

Gághen

-W": íjjiitánfosa-ii. mn kaphatók,

** $y ;|b: tői b t2ij I E M11
J: • . >... -b 0.. . ' • - i -W • '•• - . • .• - s . ' :... ■ •- z... ' - ,

. ,y,""r • T- i> ; • .T ' ’j 7 ; y
6 . .••• ,v '• ' V. . >- . . . • •íj: ■■ ■

Pliszírozó iutózet Szentesen
Nagy Mihályivá Szentesen, la­

kik a régi zsidó iskola utcában 
Be ne kőműves házában. Ajánlja a 
t. közönségnek pliszírozó intézeté­
ben készülő szép, olcsó és gyors 
pliszírozó munkáit.

r.-éVVb A 
. * »,;/- v t,
|BV/v - • <:1 £' 1

\ llz .
iNy^Büzi^j

xu.
.; j-í

r nlil i: öl*f* íSfUy.ttttFi viiB.
íidt., gyegyit! Orvosilag ajánlva.

Ivógytgymódra használva, vese- és Ulyagbujokriál, „ vcsemedence 
' 1 1 1 1:11rt•;■!t::iI, Inigykó- és fövényképződdsnél, a légutak és a 

i i\álaszié-nrvtk hnrulos lulntalmainál kiír.nő hatásúnak bizonyult.

/ ) >!*]•< r.lvsl /, /nhiiitrfi l.iiltl n Jin vúsJ.izcIiisi-y:
tVÖFciorr; Ittiziási gyógyfürdő igazgafósána Buziásfürdffn.
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Nyomatott a kiadótulajdonos: Weisz Mark könyvnyomdájában Csongradon. 1908
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